

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageo á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

الجمعة 20 رجب 1327

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
Arguicón 2'00 »
Número suelta, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ÁRABES

Moroccan, Madagascari, Administration y Telegrams, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 15 Ptas.
Marruecos, semestre 10 Ptas.
Anuncio, precios convencionales

LOS TRATADOS CON MARRUECOS

En las negociaciones para el tratado de 1845, nuestra diplomacia obtuvo que el Sultán se comprometiera á poner orden en la región vecina. Nada tan vago é ineficaz como este texto «El Sultán de Marruecos dará sus órdenes y prevendrá eficazmente á los moros fronterizos de Melilla, Alhucemas y Peñón de la Gomera, á conducirse como corresponde con los habitantes de dichas plazas y con los buques que se aproximen á sus costas». Nuestra política, firme en este orden de ideas, no cejó hasta lograr que en el convenio sobre Melilla primero, y el Sultán contrajera la obligación de colocar un caid con tropas regulares en las proximidades de Melilla, Alhucemas y el Peñón de Vélez para evitar y reprimir las acometidas de las tribus.

El convenio respecto á Melilla, que, aunque ratificado el mismo día que el de Wad-Rás, es anterior á éste, establecía lo siguiente: «Art. 5.º. S. M. el Rey de Marruecos se compromete á colocar en el límite de su territorio fronterizo á Melilla, un Caid ó Gobernador con un destacamento de tropas para reprimir todo acto de agresión por parte de los rifeños, capaces de comprometer la buena armonía entre ambos Gobiernos».

Y el artículo 6.º decía: «Con el fin de evitar las hostilidades de que en algunas épocas han sido objeto las plazas del Peñón y de Alhucemas, S. M. el Rey de Marruecos, llevado del justo deseo que le anima, dispondrá lo conveniente para que en la proximidad de aquellas plazas se establezca también un Caid con las tropas suficientes, á fin de hacer respetar los derechos de España y favorecer eficazmente la libre entrada en dichas plazas los viveres y refrescos necesarios para sus guarniciones. Los destacamentos que hayan de colocarse, tanto en la frontera por parte de Melilla como en las cercanías del Peñón y de Alhucemas, se compondrán precisamente de tropas del ejército marroquí, sin que pueda encomendarse este encargo á jefes ni tropas del Rif».

Hemos de intento copiado estos dos artículos, que no se han cumplido más que en aquella parte susceptible de perjudicarnos.

La diplomacia española, creyendo de buena fé en la eficacia de tales garantías y deseosa de verlas confirmadas, tuvo buen cuidado de insertarlas en el tratado de paz de Tetuán, especificando que «las guardias de moros de Rey para las plazas del Peñón y de Alhucemas se colocaran á la orilla del mar». En el artículo 7.º del propio tratado formúlase esta declaración: «S. M. el Rey de Marruecos se obliga á hacer respetar por sus propios súbditos los territorios que con arreglo á las estipulaciones del presente tratado quedan bajo la soberanía de S. M. la Reina de

España». ciones categóricas, protestas de amistad elocuentes; pero, en el fondo, nada, absolutamente nada. Quien propuso semejante arreglo, mostró una perfecta ignorancia del carácter marroquí y un flagrante desconocimiento de las prácticas del Majzén.

Con los compromisos contraídos por el Sultán, no cesaron las agresiones de las tribus, ni fueron respetados nuestros derechos, ni hubo seguridad para nuestros territorios, ni la armonía entre ambos gobiernos, tan comprometida por los desmanes de las kábilas, quedó más afianzada.

Para conseguir que las kábilas nos respeten; para poner coto á sus desmanes, el Majzén fué y será impotente. Sus palabras y promesas, no merecen crédito ni garantía. Los antiguos pactos á que ayer aludimos, y la acción propia, son los únicos medios que pueden poner término á ese mal crónico que padecen nuestras posesiones africanas y que nos cuesta inmensos sacrificios y preciadas vidas.

Suponer que el Majzén iba buenamente á salir garante de una soberanía y de unos derechos que tiene todo interés en socavar, era incurrir en una candidez pasmosa.

El Rey y la campaña

Con gusto reproducimos el siguiente suelto de un estimado colega militar: «Los que por obligación entramos diariamente en Palacio, y seguimos los pasos al Rey para poder satisfacer la curiosidad de los lectores, conocemos mejor que nadie la clase de vida que hace nuestro Monarca. Vida que no es, por cierto, muy descansada, consagrando toda su inteligencia y actividad al continuo y abrumador despacho de los negocios del Estado.

En las actuales circunstancias, casi toda su atención está fija en las tropas de nuestro Ejército que luchan por el honor de sus banderas en los campos del Rif.

El estudia y resuelve con sus ministros responsables hasta los más mínimos detalles; está continuamente procurando mejorar el vestuario y la alimentación del soldado; le causan un profundísimo pesar las noticias de la guerra cuando son poco satisfactorias, y en cambio la alegría invade su alma noble y generosa cuando son agradables.

Las puertas de su Regia cámara están siempre abiertas para todo el que antes de partir para la campaña quiere despedirse de él, y sus brazos han sido los primeros en estrechar á los oficiales que han vuelto de la guerra, después de regar con su sangre las africanas tierras.

Enjuga infinidad de lágrimas; remedia innumerables necesidades, y sus frases cariñosas y consoladoras son las primeras que se oyen en los enlutados hogares de los que heroicamente mueren en el campo de batalla.

Así, pues, vemos con mucho gusto que la inteligencia, actividad, buen deseo y todas cuantas cualidades morales adornan á D. Alfonso XIII, están siempre al servicio de su Patria y de su Ejército.»

Angeles de caridad

Lo son esas abnegadas religiosas del Buen Consejo que prestan sus solícitos cuidados á los heroicos defensores de la patria en los hospitales de Melilla; ilustres santuarios donde se guardan las gloriosas reliquias supervivientes de nuestros últimos combates en el Rif. Angeles digo y digo poco, porque su sacrificio lento y su abnegación incesante en aras del amor á sus hermanos las eleva sobre aquellos espíritus y las transforma en heroínas del noble ideal de la fraternidad humana, predicado por Jesucristo y sostenido por su Iglesia á través de siglos y generaciones.

Al visitar los heridos y ver aquellos rostros sonrientes de nuestros oficiales y soldados, envueltos en nimbos de gloria y coronados de laureles, tuvimos el jubiloso gozo de ver rodeando sus lechos á esas simpáticas Hermanas de nivea toca y de rasgos virginales que prodigaban sus maternales cuidados á los que la patria venera con honores ante-póstumos en los altares del heroísmo y en los templos de la gloria.

Ayer era Sor Marta, aquella monja premiada con las condecoraciones de todas las potencias de Europa, la que en la guerra franco-prusiana se atraía con su heroica conducta las simpatías de todo el mundo; hoy como siempre lo son estos nuevos ángeles de caridad, dispuestos á sacrificarse por sus conciudadanos; en previsión de lo cual han solicitado el envío de seis religiosas más, que desde las escabrosas montañas de Asturias y del corazón de Castilla han volado al auxilio de nuestros soldados, de aquellos que en los hospitales de Melilla ostentan como sus más preciadas condecoraciones, las heridas re-plandecientes del combate.

Reciban esas buenas hermanas los parabienes de todos. Y mientras las hordas salvajes y antipatrióticas del anarquismo en Barcelona reciben los anatemas de todo el mundo civilizado, nosotros, los que luchamos en el Rif, los que deseamos una España grande y respetada alzamos nuestras manos para aplaudir la obra humanitaria de las Religiosas del Buen Consejo que de día y de noche prodigan sus solícitas atenciones á los soldados heridos en la campaña de Melilla.

A. F. O.

Oficial del Ejército de operaciones

DEL RIF

NOTAS CURIOSAS

Todos los musulmanes son en extremo supersticiosos, pero los rifeños mucho más de lo que puede imaginarse.

Es artículo de fe que los niños nacidos de la unión de determinadas familias no pueden llegar á la mayor edad, pues forzosamente han de morir en la infancia.

Las moras madres que ya han experimentado la muerte de un hijo, están aterradas ante esta amenaza y hacen cuanto pueden para evitar que continúe la obra que los *chenun* realizan.

Los procedimientos son muy numerosos pero hemos de limitarnos á exponer los más usuales.

Es el primero la peregrinación á determinados santuarios. Tan pronto como la madre llega, el morabito le corta con una tijera una pequeña parte de la

Mutilada así, la mujer debe volver á su kabila sin pronunciar una sola palabra, mutismo que ha debido observar á la ida al santuario.

Otras madres prefieren á la peregrinación esconder en la camisa del niño muerto la aguja que sirvió para coserla, aguja que es enterrada con él.

He aquí otro sistema. La mujer debe ir en peregrinación á un lugar de la región en que crezca un laurel solitario.

Una vez ante el arbusto, cogerá tres hojas con la mano izquierda y cuatro con la derecha. En seguida rompe las hojas diciendo que á quien rompe es á los *chenun* que le roban sus hijos.

Los restos de las hojas deben ser conservados en sus manos hasta que la mujer regresa á su casa, siendo requisito indispensable que la mujer no mire hacia atrás en su viaje.

Los pedazos de las hojas son colocados en la cuna y en las ropas del recién nacido.

Las galinas sirven también á las madres rifeñas para alejar á los males espíritus.

Cuando la mujer en cinta llega al séptimo mes, compra una gallina que se conserva en la casa hasta el día del parto.

Si durante ese período la gallina se escapa, no se debe salir en su persecución porque los *chenun* huyen con ella.

Cuando, por el contrario, la gallina permanece en la casa, se la debe sacrificar el día del nacimiento del nuevo hijo, y hacer con su carne un caldo que la madre ha de tomar.

Las plumas y demás restos del ave se depositan en una vasija nueva de barro, que la mujer debe conducir después de algunos días para vaciarla á un camino frecuentado.

Si la madre no se encuentra en disposición de salir de casa, confía el encargo á la pariente de más edad que tenga, porque los espíritus maléficos son heredados por la que haga ese menester.

También suele ser costumbre llevar la gallina negra junto á las casas habitadas por israelitas, suponiéndose que lleva los *chenun* á la casa en que entro.

Notas de la campaña

El general de Sanidad Sr. Martínez

El diputado á Cortes y general del Cuerpo de Sanidad D. Justo Martínez se ha presentado al ministro de la Guerra y al general Villar y Villate, con objeto de que sean utilizados sus servicios en la guerra.

Delegados del Sultán en el «Concha»

Se ha comentado la presencia de un moro á bordo del «General Concha» hecho de que se ha hablado al relatarlo el apresamiento de un cárabo contrabandista.

El caso tiene una explicación bien sencilla. Según una de las cláusulas del acta de Algeciras, todo barco deberá llevar á bordo un delegado del Sultán, sin cuya presencia no pueden hacerse registros de buques y aprehensiones en aguas marroquíes.

El representante del Emperador de Marruecos en el «General Concha» es el moro Ali.

Los batallones infantiles

La Institución fundadora de batallones infantiles ha acordado publicar un volumen con los retratos y estudios biográficos de los generales jefes y

oficiales de la campaña de Melilla; una descripción biográfica de las clases é individuos de tropa que se distinguen por hechos heroicos; fotografiados de los episodios de la guerra; pensamientos, artículos, poesías de ilustres personalidades, etc.

El producto de la venta de la obra se destinará á los huérfanos de reservistas pobres muertos en campaña, otorgándose cartillas del Monte de Piedad.

Fotografía militar

La R. O. dictada en el asunto dice:

1.º Se organiza una sección fotográfica afectada al cuartel general del Ejército de operaciones en Melilla, á cuyo fin se designará con urgencia su personal, consistente en un jefe de taller de segunda, un maestro de taller de segunda clase, y seis obreros de la Brigada obrera y topográfica de Estado Mayor, teniendo en cuenta que este personal ha de nombrarse precisamente entre los que prestan sus servicios en el taller de fotografía del Depósito de la Guerra.

2.º El material de dicha sección lo constituirán: una cámara panorámica, otra de 18 por 24, y otra de 9 por 12, con todos los elementos, material de revelar, fijar y copiar, necesarios para su servicio.

3.º El personal de la sección fotográfica del Cuartel general disfrutará, desde el día de su embarque, las gratificaciones y plusas reglamentarias para el resto de aquel Ejército á cuyos empleos está asimilado, distribuyéndose los 95 céntimos que importan el haber y plus del maestro de segunda y de los 6 obreros en la forma que está prevenida.

4.º En analogía á lo dispuesto para las distintas unidades del Ejército de operaciones, la tropa llevará el traje de mecánica, polainas, gorra con funda gris, capote de monte, chaquetilla azul, carabina y machete.

5.º Se autoriza al Depósito de la Guerra para que envíe con toda urgencia, consignado al jefe de la Comisión topográfica del Cuerpo de Estado Mayor de Marruecos, el material topográfico, fotográfico y de dibujo que tiene solicitado. El jefe de dicho Depósito de la Guerra dispondrá asimismo la inmediata incorporación á la Comisión de Marruecos de un dibujante rotulador.»

Estaciones ópticas

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que cada uno de los regimientos mixtos de Ingenieros 1.º, 3.º, 5.º y 7.º envíen á la compañía de Zapadores de la comandancia de Ceuta cuatro telegrafistas, un conductor y 15 soldados.

El Centro Electro-técnico y de comunicaciones enviará á la estación de Ceuta cuatro estaciones ópticas completas, con sus bastes y atalajes.

Para la guerra

El carabinero que presta servicios en la estación del ferrocarril de Cartagena D. Juan Espinosa, condecorado por su heroísmo en la campaña de Cuba con la cruz laureada de San Fernando, ha cursado instancia solicitando marchar voluntario á Melilla á pelear contra los enemigos de la Patria, sin que las súplicas de madre, esposa é hijos hallan sido bastantes á hacerle desistir de sus nobles propósitos.

El carabinero Espinosa fué en Cuba sargento de Ingenieros, y por su bravura en la pelea y los hechos verdaderamente heroicos que realizó, mereció la honrosa condecoración que con orgullo ostenta en su pecho, y lleno del más ardiente patriotismo desea que sus laureles reverdezcan en Melilla.

La cruz del cabo Calvo

La laudable y feliz iniciativa de los generales, jefes é oficiales de Infantería del Ministerio de la Guerra, regalando al bizarro cabo de Estella José Calvo la cruz que tan bravamente se ha ganado con su humanitario arrojo, ha sido unánimemente aplaudida.

El Arma de Infantería, tan noblemente representada en la Administración central del Ejército, premia con orgullo la primer recompensa que uno de los suyos logra en esta dura campaña.

La cruz es una verdadera obra de arte y el estuche es de piel de Rusia.

El diploma lo firmará el general Linares, correspondiendo de este modo á tributar el merecido homenaje al valeroso cabo.

Los sucesos del campo

Extravío

El 23 del pasado se extravió en el Hipódromo una cama de campaña perteneciente al teniente de Melilla 59 Sr. Fernández de Guevara que murió dicho día, marcada con el apellido.

La familia ruega á la persona que la haya encontrado haga el favor de entregarla en la calle del General Pareja núm. 2, ó decir donde tienen que ir á recogerla.

El capitán Luque

A bordo del «Menorquín» llegó el bizarro capitán D. Ernesto Luque, destinado á la División del General Orozco.

Sea bien venido.

Otra draga

Procedente de Huelva fondeó la draga que en unión de la llegada recientemente de Almería tomará parte en los trabajos de dragado de Mar Chica.

Buena puntería

El oficial que manda el destacamento de la Posada del Cabo Moreno observó anteayer que cinco moros, abandonando sus madrigueras, se entregaban á la benéfica tarea de recoger cartuchos vacíos.

El citado oficial, que es un excelente tirador, armóse de un fusil, con el que logró hacer dos blancos en otros tantos merodeadores.

Los tres restantes tuvieron el mal gusto de retirarse, convencidos de que es muy peligroso dedicarse á ciertas faenas cerca del alcance de nuestros fusiles.

Reconocimiento

La tarde del miércoles, dos compañías del batallón de Mérida destacaron de Sidi-Musa, con objeto de efectuar un reconocimiento en los parajes vecinos.

En un aduar, medio derruido por el fuego de nuestra artillería, encontraron algunas barras de plomo y gran cantidad de cartuchos vacíos.

El «Lobo»

Nuevamente se encuentra en nuestra rada, este transporte de guerra español.

Ayer tarde fondeó procedente de Cartagena con material de campaña y municiones para cañones de grueso calibre.

Un ahogado

Estando bañándose en la playa de San Lorenzo, pereció ahogado un soldado de Infantería.

El «Velarde»

De Almería llegó el vapor «Velarde» con importante cargamento de verduras y frutas, que fueron vendidas á precios muy baratos, dadas las circunstancias que atravesamos.

Los soldados hicieron gran acopio de las famosas uvas de Almería.

Un mulo furioso

En el campamento de artillería que se levanta en las inmediaciones de la Batería J, un mulo furioso mordió á un guardia civil de la pareja de caballería que presta servicio en los límites.

Siguen las escaramuzas

Al hacer la descubierta ayer las fuerzas del Escuadrón Cazadores de Melilla, descubrieron unos moros parapetados muy cerca de los límites, que los recibieron á tiros. Una bala atravesó el cubre capotes del Teniente Sr. Valarino.

Nuestros ginetes echaron pie á tierra, contestando con bizarría á la agresión, empuñándose vivo tiroteo.

Los indígenas de la policía y los afectos que no forman parte de ella como el Gato, Belhach, Kandor, Maimón y otros corrieron presurosos á las trincheras y después avanzaron para envolver al enemigo. En esta operación corrió grave riesgo el Gato, de ser capturado.

Las baterías de Camellos y del Sidi hicieron certeros disparos cooperando á dispersar al enemigo, que tuvo tres muertos y varios heridos. Al retirarlos quedaron heridos dos colegas.

Las chumberas de Mezquita, constituyen un incentivo para la harka, pero los audaces rifeños quedan bien escarmentados.

La escaramuza de ayer duró más de

una hora, pues los grupos que se aproximaron al poblado eran más numerosos que los días anteriores.

Captura de un cárabo

Hé aquí algunos detalles de la captura de un cárabo moruno en aguas de Tetuán por el cañonero «Concha»:

«Cuando fué dividido en una ensenada entre río Martín y Sidi-Alliar, el cañonero lo persiguió, teniendo que cañonearlo. Entonces los moros, viéndose en peligro y ya muy cerca de tierra, se lanzaron al agua.

El «Concha» lanzó un bote, capitaneado por el alférez de navío Sr. Mier, acompañado del moro Ali, delegado á bordo del «Concha» del Sultán de Marruecos, y sin cuya presencia no pueden hacerse, según una de las cláusulas del Acta de Algeciras, registros de buques y aprehensiones en aguas marroquíes. A eso obedece la presencia á bordo de nuestros buques de un marroquí, presencia que á muchos extraña.

Cuando el bote del «Concha» alcanzó al cárabo, desde la playa le hicieron los moros nutrido fuego, como asimismo desde las elevaciones que rodean la ensenada, siendo milagroso no causaran bajas.

Nuestros marinos, protegidos por el cañoneo del buque, consiguieron remolcar el cárabo, que, como es sabido, fué entregado á nuestro cónsul en Tetuán, así como los 150 kilogramos de pólvora, que se encerraban en dos latas de petróleo y en un saco.»

Columna ligera

En la madrugada de ayer se organizó una columna ligera para desempeñar una función del servicio en Sidi-Ahmed y en el Atalayón, yendo con ella el Excmo. Sr. General Arizón.

Los indígenas la hostilizaron ligeramente, y, al llegar á Sidi-Ahmed, los de la harka, apostados en las alturas vecinas, hicieron algunas descargas.

Sin tener bajas que lamentar desempeñó su cometido, regresando á la plaza á las cinco de la tarde.

El veterano é ilustre periodista Senador del Reino, D. Francisco Peris Mencheta y el reputado fotógrafo Señor Campúa que habían acompañado á la columna, se adelantaron al regreso siendo tiroteados frente al primer bloque. La guarnición de este hizo fuego sobre los agresores, mientras los dos periodistas espoleaban sus cabalgaduras hasta salir de la zona peligrosa. Illos ganaron ambos nuestros límites.

Una junta

Los frajanas adictos que permanecen en su territorio frente al Sidi mostraron ayer deseos de celebrar una junta con los refugiados en el campamento de Camel'os. Previa autorización superior y representando á los demás acudieron al llamamiento tres.

Según nuestros informes los frajanas que son unos quinientos, de ellos trescientos armados, reiteraron su adhesión solicitando que no se dispere contra sus aduares.

Prometen montar guardias para evitar que los Beni Sicar que cruzan por aquellos contornos hostilicen á las parejas de Caballería de servicio en los límites.

Por último dicen que van á celebrar una conferencia con los frajanas rebeldes que habitan en las altas mesetas del Gurugú, los cuales les incitan continuamente á unirse á la harka. Se proponen hacerles saber que persisten en su actitud neutral y caso de que les ataquen se defenderán con tesón.

Veremos si llegado el caso cumplen sus promesas.

Voluntarios de Caballería

Se ha dispuesto que la Real orden circular de 6 del actual (D. O. núm. 174) sobre admisión de voluntarios con destino al ejército de operaciones en Melilla se haga extensiva á los individuos que deseen tomar parte como soldados de caballería de aquel ejército, siempre que tengan la instrucción correspondiente á dicha arma y reúnan las demás condiciones que se expresan en la citada soberana disposición.

Maniobra acertada

Ha sido muy celebrada la que bajo la dirección del capitán inspector de la Compañía Trasatlántica, D. José Suárez Talavera, se verificó en la madrugada de ayer, colocando al vapor «Guillermo Schütz» bajo la grúa Titán pa-

ra descargar con ésta una de las dos enormes bateas de 18 toneladas, que trajo de Cádiz. Como recordarán nuestros lectores, al descargarse la primera de ellas, se partió el palo trinquete de dicho buque, el cual hubiera tenido que regresar á Cádiz sin poder descargar la otra que tanta falta hacía, á no haber sido por la arriesgada maniobra, que tan felizmente se hizo.

V. R. de Albéniz

Se encuentra de nuevo en Melilla el ilustrado médico y distinguido periodista D. Víctor R. de Albéniz, á quien tenemos placer en enviar un saludo de bienvenida.

Más allá de Tres-Forcas

(POR CABLE)

En el Peñón

Esta madrugada el vigía de la Plaza, anunció «barco á la vista», palabras que á los que vivimos en estos solitarios peñascos nos causan siempre honda emoción.

Poco á poco iba amaneciendo y pudo verse que el barco que se aproximaba era el cañonero de nuestra marina de Guerra «General Concha».

El barco se acercaba rápidamente entrando en la zona que los fuegos de los moros pueden barrer.

Tan poca era la distancia que separaba al cañonero de la Plaza que el Comandante de á bordo pudo ponerse al habla con el Sr. Alcayna, Comandante de la Plaza, el cual como punto más á propósito, se había trasladado al balcón del Casino.

La guarnición y el vecindario seguía con gran interés la escena.

El Comandante del «Concha» preguntó si hacía falta algo en la Plaza y como el Sr. Alcayna le contestara que no, el buque se hizo de nuevo á la mar con rumbo á Oeste.

En el campo sonaron solamente algunos tiros.

Al oscurecer fué sorprendido por las ametralladoras, un grupo de enemigos que se acercaba á un pozo de la playa.

Cerrada la noche arreció el fuego, haciendo los moros muchas descargas.

Se necesita una cocinera y un criado. Darán razón, calle del General Chacel, núm. 3, tienda.

OBJETOS PARA CAMPAÑA

Malpartida Hermanos, S. en C.

Camas, cubiertos, vasos de aluminio, platos, filtros para agua, cantimploras, maquinillas para café, estuches necesarios, utensilios de porcelana é infinidad de artículos para campaña.

Trajes de campaña confeccionados, tela para ellos, impermeables Cristían, camisas, calzoncillos, camisetas, calcetines, pañuelos de seda y algodón y las últimas novedades en tejidos de todas clases; quincalla, paquetería, bisutería, perfumería, objetos para regalos y muebles de todas clases.

Hay que visitar el gran Bazar «El Regulador» para convencerse de sus grandes existencias y precios módicos.

Barrio Reina Victoria

Gran Fotografía

— DE —

RICARDO GOMEZ

EN LA PLAZA

Calle de San Miguel núm. 3

Junto á la Farmacia Militar

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.—Retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías. Preciosas colecciones de vistas de Melilla

Hay preciosas trajes de moros y moras

Administración de Loterías

— Calle del general Chacel, 1 —

SORTEO DEL 31 DE AGOSTO DE 1902

Premio mayor: 100.000 Pts.

— Hay décimos á 3 Pesetas —

NOTICIAS

Misa

En la iglesia parroquial se dijo ayer una misa por el eterno descanso del alma del que fué teniente del Batallón de Cazadores de Llerena D. Angel Salcedo, muerto con la muerte de los héroes el día 27 en el vecino campo.

Al religioso acto asistieron compañeros de armas del finado, y todo el personal del Cuerpo Jurídico Militar, al cual pertenece el padre de aquel.

Barcos

En la rada fondearon el «Nuevo Valencia», de Sevilla, y el «Oasis», de Tánger.

Viajeros

En el «Menorquina» llegaron, entre otros viajeros, D. José Sánchez, D. Juan Picón, D. Juan González, D. Ignacio Sandoval, D. Antonio Guerra y D. Victoriano Rodríguez.

Criada

Se necesita una para cuerpo de casa. Razón calle de la Iglesia núm. 6.

Multa

Se le ha impuesto á un vecino del barrio del Carmen por dedicarse á la venta ambulante fuera de las horas señaladas.

Un intruso

Uno de los mozos del Puente de Socorro, que se encontraba prestando su servicio vió que se colaba en el establecimiento un hermoso ejemplar de ganado vacuno, de esos que nos comemos en forma de filetes irrompibles.

El animal se quedó parado dudando si acometer ó no al agua sublimada y al algodón hidrófilo, y al fin, ante el gesto del mozo que le amenazaba, salió á la calle incorporándose á la pira que iba camino del matadero.

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.

Hago saber:

Que siendo muchos los dueños de casas del Barrio Obrero que no han construido los pozos Mouras ordenados en edicto de esta Presidencia, se les concede un improrrogable plazo de veinte días á contar de esta fecha para que los construyan; debiendo advertir á los que no lo verifiquen que se les impondrá una multa de ciento y veinte reales pasetas.—Melilla 19 de Agosto de 1909.—Pedro Real.—Rubricado.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.

Hago saber:

Que en vista de la apatía de algunos comerciantes en retirar del muelle las mercancías que importan, sin considerar que con ello irrogran graves dificultades, no solo para el tránsito público, si que también para las operaciones de carga, descarga y acarreo, entorpeciendo el del material de guerra y efectos con destino al ejército de operaciones; y con el fin de estimular á los dueños de mercancías á que las retiren inmediatamente, he dispuesto que, á partir del día 20 del actual, se cobre la cantidad de una peseta diaria de almacenaje por cada pipa, cajón ó fardo, y en general por cada bulto de cualquier clase que no hayan retirado después de las veinticuatro horas de su desembarco si la mercancía no está sujeta á aforo, y cuarenta y ocho horas si además algún arbitrio. Esta medida es con carácter transitorio hasta que se normalice la situación actual.—Melilla 17 de Agosto de 1909. Pedro Real.—Rubricado.

LOS EXTREMEÑOS

Calle del General Chacel

Despacho de carnes frescas,

embutidos y jamones

Butifarras estilo catalán, todas las noches.

Manteca destilada superior.

Lechoncillos á 2 pesetas kilo en canal

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la AGENCIA FABRA)

DE GUERRA

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones que afectan á esa plaza:

Desestimando la petición formulada recientemente por el músico mayor del batallón de Cazadores de Figueras señor Manchado.

Autorizando al sargento del regimiento de Melilla D. Emilio Lagares para contraer matrimonio con doña Maria Jimenez.

NOTICIAS VARIAS

El asesinato de la Verdier

Hasta la una de la madrugada ha permanecido el Juzgado en la Cárcel Modelo, tomando declaración al presunto autor del asesinato de Vicenta Verdier.

El detenido negó rotundamente conocer á la víctima.

Hoy se reanudará el interrogatorio del procesado.

El juez ha citado á varias personas de las que intervinieron en el sumario.

Otro voluntario

El ilustrado cronista de «España Nueva», D. Eugenio Noel, ha sentado plaza en uno de los distintos cuerpos que componen el ejército expedicionario.

Hay ha salido para Melilla para incorporarse á filas.

A Melilla

Comunican de Burgos, que anoche salieron para Melilla 80 soldados de Administración.

A despedirlos acudieron todas las autoridades y numeroso público, que les tributó una cariñosa despedida.

Revista

De la capital de Guipuzcoa comunican que el Capitan General ha revista hoy las fuerzas de la guarnición, quedando sumamente satisfecho del buen estado de las mismas.

Un ahogado

En la playa de la Concha se ha ahogado un niño de 10 años que se había alejado del sitio señalado para los baños.

Los desórdenes de Belchite

Despachos de Zaragoza dan cuenta de que está oficialmente confirmado que en Belchite han ocurrido desórdenes, habiéndose dispuesto con tal motivo que se concentre en dicho punto la guardia civil.

La regata nacional de yates

En la bahía de Santander se han celebrado las últimas pruebas de la gran regata nacional de yates.

Ganaron las copas, despues de interesante lucha, los yates «Sandelcharres», «Geotip», «Goesha», y el «Sidi-miri», estos dos últimos del club de Bilbao.

Un detenido

A Logroño ha sido conducido desde Santo Domingo de la Calzada, donde fué detenido por la guardia civil, un sujeto llamado Alfredo Espinosa.

Este es socio del Ateneo autoromista de Barcelona. Parece que tomó parte activa en los atentados cometidos en dicha ciudad.

La guerrilla Vizcaya

Dicen de Bilbao que los sueldos fijados para los individuos de la guerrilla

les el del capitán y 90 el del soldado de segunda.

El Presidente de la Diputación ha telegrafiado al ministro de la Guerra pidiendo autorización para adquirir uniformes y material.

El general Linares ha contestado al presidente que el día 27 de los corrientes, de once á una, recibirá á la comisión con la que ha de tratar del asunto, y que hasta entonces conviene suspender toda adquisición de material y toda construcción de prendas.

Abd-el-Azis á España

Los pasajeros del «Delfin».—El palacio del ex-sultán.—Los sucesos de Melilla

Ha fondeado en Cádiz procedente de Tánger el vapor «Delfin», conduciendo varios viajeros.

Estos, preguntados por los periodistas, han dicho que Muley Abd-el-Azis habita actualmente en el palacio que para él ha construido un ingeniero francés.

Añaden los viajeros que á cuantas personas le visitan dice el ex-soberano que tiene propósitos de hacer una excursión á España para visitar la mayor parte de las ciudades de Andalucía.

En cuanto á los sucesos de Melilla, Muley Abd-el-Azis ha dicho que los lamenta vivamente.

Los incendios de Jerez

Continúan los incendios en los campos de Jerez de la Frontera.

Llamado á Madrid

El comandante general del Apostadero de Cádiz, ha salido para Madrid llamado por el Ministerio de Marina.

Telegrafia sin hilos

En Cádiz ha quedado terminada la construcción de la torre porta-antena destinada á la telegrafia in hilos que se establece entre Cádiz, Canarias y el Brasil.

Cañonero

Ha regresado de Ceuta á Cádiz el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Desde Barcelona

Periódico suspendido.—Fuerzas á Manresa.—Socorros.—Presos.—La detención de Ferrer

Despachos de la ciudad Cond I dicen que se ha suspendido la publicación del periódico «La Tribuna».

Por disposición del capitán General han salido para Manresa algunas fuerzas de las que anteriormente se habían concentrado.

Esta mañana ha tenido lugar el acto de repartir socorros en metálico á las familias de los guardias muertos con motivo de los sucesos.

Procedentes de Ministros han llegado seis individuos conducidos por la guardia civil, los cuales están complicados en los sucesos de San Vicente de Castellat.

La autoridad militar ha decretado la detención de Ferrer.

Consejo de ministros

Hoy como jueves se han reunido los ministros en Palacio para celebrar consejo bajo la presidencia del Rey.

El Consejo ha sido de corta duración pues habiendo comenzado á las once terminó poco después de las once y media.

Al salir los consejeros del régio Alcázar dijeron que el Consejo había carecido de interés.

ámen una exposición de la situación interior y exterior dando cuenta de la cuestión de Oreta, próxima á resolverse definitivamente.

Respecto á la guerra dijo el Presidente que las noticias de Melilla no acusaban novedad alguna.

Agregó el Presidente á los periodistas que el Gobierno, así como el país, tiene plena confianza en el General Marina, Comandante en Jefe del Ejército de operaciones.

Respecto á la situación de Barcelona dijo que allí todos los espíritus están sosogados y que la tranquilidad es completa.

Palabras de Ferrándiz

El Ministro de Marina ha negado terminantemente que los barcos que transportaron tropas á Melilla hayan sufrido averías.

Ha confirmado el General Ferrándiz el apresamiento de un carbón cargado de municiones cerca de Ceuta, añadiendo que no podrá hacerse el contrabando de armas, pues un número suficiente de barcos reconoce detenidamente la costa.

La embajada marroquí

Síbere que los embajadores extraordinarios de Muley Hafid terminaron anoche el escrito de contestación á los extremos que el Ministro de Estado les habla sometido para su estudio.

La contestación de los marroquíes está redactada en términos muy conciliadores, que seguramente contribuirá á un resultado satisfactorio.

Las negociaciones se reanudarán tan pronto como tenga lugar el regreso del Sr. Allendessalazar.

Visita

El Comandante General del Apostadero de Cádiz ha estado en el ministerio de Marina visitando al General Ferrándiz con quien conferenció.

Barco encallado

Telegrafian de Conil que en el tristemente célebre bajo Aceiteros, ha encallado el vapor inglés «Jessy», de la matrícula de Hortiepoll, que llevaba 22 tripulantes.

El barco iba cargado de carbón y sufrió grandes averías en el casco, quedando inmóvil.

Por los heridos

En uno de los teatros de El Ferrol se ha celebrado una función á beneficio de los heridos de Melilla.

La fiesta había sido organizada por el Asilo de «Concepción Arenal» tomando parte en ella niños de las más distinguidas familias ferrolneas, que representaron á maravilla «La Viejecita».

La cuestión de Oreta

Un telegrama de Atenas participa que el presidente del Consejo ha entregado al ministro de Turquía la contestación á la última nota de la Sublime Puerta.

Cambios del 9

París 9'20
Londres 27'48

Gemelos de campaña prismáticos y gran colección en tapices y extenso surtido en géneros de París.—Alejo Martín, 2, pral., izda.

Gran Café UNIVERSAL

Ha quedado abierta al público la

NEVIERIA

de éste acreditado establecimiento, la cual está á cargo de un afamado maestro nevero.

Helados de todas clases.—Se sirven

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gijón, Caravaca, Alicante, Melilla, Gollia

Saldo anterior	Ptas. 10.487.057'61
Imposiciones durante la se-	
mana	371.034'09
Suma	10.858.091'70
Reintegros	325.484'82
Saldo	10.532.606'88

Melilla 7 de Agosto de 1909.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

Vapor "Velarde,"



3 viajes mensuales 3

Tazas con plato.	Una	0'90
Teteras.	>	2'60
Platos para tetera.	>	0'75
Bandeja para tostada.	Negro nevado.	1'75
Mantequeros.	>	2'10
Jarros para leche.	>	1'20
Azucareros.	>	2'00
Tazas con plato.	>	0'85
Teteras.	>	2'50
Platos para tetera.	>	0'35
Bandeja para tostada.	Blanco dorado.	0'90
Mantequeros.	>	2'00
Jarros para leche.	>	1'45
Azucareros.	>	2'10
Vasos de cristal, grabados.	>	0'50
" " china.	>	0'60
Tazas con plato, de china.	>	0'60
" " " para desayuno.	>	0'80
Jarros de china, de base ancha.	>	1'15
" " tamaño grande.	>	1'50
" " mediano.	>	1'10
" " pequeño.	>	0'90

Con dulce de ciruela

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879

Herederos de Juan Alonso

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20

MALAGA

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinets.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Cristalería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios

FRANCISCO VEGA—General Margallo 13

SOPAS DE PURE INSTANTANEAS

En pastillas de 6 porciones

Son muy nutritivas y preparadas con extracto de carne y todas especias.

SE CUOCEN EN 10 MINUTOS

Premiadas en las exposiciones de París.

Arroz, la pastilla.	0'30
Arroz con Juliana	0'35
Habichuelas	0'30
Gigantes.	0'40
Lentejas.	0'35
Papas.	0'30
Rumfort.	0'45
Sémola.	0'30

De venta: Moro, 1, Subida de Maestranza (Pueblo), y General Chacel, 4 Barrio Reina Victoria, Manuel Bartolomé

HOTEL DE FRANCE

MADAME TORRES

Barrio de la Reina Victoria

Frente al Parque

Precios convencionales. On parle français.

AVISO

Se vende una estantería completa con mostrador de tablero nogal y un aparador con cristal de una sola pieza de grandes dimensiones, perteneciente al antiguo Establecimiento de Don David J. Melil, situado calle San Miguel número 26.

Información, Bazar Reina Victoria

PESO, FOTÓGRAFO

- Al lado de la Iglesia en construcción -

Venta de papeles y postales para impresionar, el citrato y bromuro de plata. Papeles Marion á fondo blanco y trazo azul, y fondo azul con trazo blanco. Placas recibidas directamente de la casa Lumiére en todos tamaños. Placas positivas para veróscopo. Passe-partouts, cartones, cubetas, escurridores, copas graduadas, embudos, reglas de cristal, linternas de viaje, cloruro de oro, metól, hidroquisona, sulfitos, carbonatos, hiposulfitos, etc., etc. Gran colección de postales de los actuales sucesos. Vistas panorámicas.

== PESO, FOTÓGRAFO.-Al lado de la Iglesia en construcción ==

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, rouquers, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas.
Frasco del vino de Acanthea, 10 pesetas.

Elixir antibacilar BONALD

— DE —

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico
Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

Todos los días 5^{ta} las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorruecos y Canarias). Barcelona, Gignás, 5.

Todos los días 18 de cada mes para Barcelona, Melilla, Ceuta, Cádiz y Lisboa.

Todos los días 28 de cada mes, para Oran, Melilla, Ceuta, Marruecos y Canarias.

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Cemento Armado

DE

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.

Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 9.—POLIGONO

SAN MANUEL

Fábrica de mosáicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial

Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

- IMPRESOS - Gran Café YUDAH

En la Administración de «EL TELEGRAMA DEL RIF», se venden á los siguientes precios:

Recibos de lotería, (1 talonario de 100 hojas).	0'60
Recibos de inquilinato (1 talonario de 100 hojas).	0'60
Fé de vida (2 ejemplares).	0'05
Listas de embarque (2 ejemplares).	0'05
Notas declaratorias de Aduanas (2 ejemplares).	0'05
Timbres del Estado para empresas teatrales (2 ejemplares).	0'05
Facturas para franquicia de Comercio (2 ejemplares).	2'00

General Masias, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario. Se sirve el exquisito chocolate Lombart

--PARTOS--

Dr. HERRANZ

Alonso Martín, 4 entº (Paballones Orzco)